



罗红英是寺背村最漂亮的姑娘之一,还在外地读大学的她想找一个有责任心、成熟稳重的男生。

“一顿饭吓跑上海女友”是一场营销骗局? 快报记者实地探访江西贫困县 村民说我们会把最好的给客人 年轻人正在改变乡村

记者 葛亚琪 摄影报道

春节期间,1988年出生的上海女孩陪江西男友回农村过年,看到了第一顿饭后悔了,决定和男友分手并立即回上海。这一事件在互联网持续发酵,成为春节期间最热门的话题之一。

事件发生后,我们就开始从上海女孩发的那张黑乎乎的菜的照片入手调查。这张照片没有原始数据,也没有地理信息,我们能够知道的,只有事情发生在江西。

在2015年国家级贫困县上榜名单中,江西共有21个。从数量看,江西的贫困县数量在全国不算多,也不算少。

后来,我把采访的地点定在江西省赣州市宁都县对坊乡寺背村。

宁都县正是江西上榜的21个贫困县之一,之所以选这个地方,是在不久前,有一位职业艺术家拉黑,从上海步行走回这里,步行的目的,是为了给老家捐一所学校,拉黑说,他的老家就很贫困。

从杭州到寺背村我总共用了11个小时。我的路线是这样的,早上7点出发,搭乘3个小时的高铁,花了50分钟高铁快线从南昌西站到徐坊客运站,再花了4个小时长途大巴从徐坊客运站到宁都,然后再转1个小时公交车到对坊乡,最后坐了30分钟摩托车,才到达寺背村。到达时间是18点。这一路和事件中的上海女说的相似,“下午到的,下了火车,还转了一次车,还搭了类似拖拉机一样的车,颠得我晕车了……”

寺背村是一座四面环山的客家村落,村民讲客家话,沟通有难度。它位于偏僻山区,距乡政府25公里,特困户、贫困户、低收入户占村里人数的近四分之一,由于许多耕地都在深山,有许多是无法灌溉的缺水田,村里人都说,这里种地,是真正的“靠天吃饭”。

除了那些在“深山老林”的自然村,相对交通情况好一些的地方,房屋是以砖房和水泥楼房为主,矮的两三层,高的也有四层以上。这几年许多村民开始借钱盖房,有人为了盖房子还欠了一屁股的债。

由于许多年轻人在外工作,也给村子带来许多新的观念。最突出的要算厕所,许多新盖的房子,都有了卫生间。

当然路口也有一些公厕,虽然屋子比较简陋,但是男女分开。这个公厕主要是供路人和在田里干活的人使用。

为了“迎接”我这个外乡人的到来,拉黑把原本就干净的自己家,又给收拾了一遍。

我到的第一晚,吃的是“剩菜剩饭”,我到的前一天晚上,拉黑的爷爷刚过了81岁大寿(当地做寿的习俗是逢一不逢整),留下了许多干菜扣肉、辣椒炒肉、菠菜汤、鱼丸、豆腐、虾……加上农家自制的豆腐乳和泡椒,我一口气吃了两碗饭。

我到寺背的第二天早晨,天刚蒙蒙亮,楼下的厨房就冒出了炊烟。寺背村的早餐和城里的早餐不太一样,几乎丰盛到和正餐一样,因为我是客人,主人还特地重新烹饪了新菜。平时,村民们一大早就得要干很多农活,所以必须要吃饱吃好。

同样因为我是客人,当天中午,村里人还热情地邀请我参加百家宴,宴席开始后,每家的妇女们都拎来了装满菜肴的篮子,随意地放在桌上,所以每一桌吃到的菜都不一样,味道也全凭运气。不过宴会上很多人都是站着吃,觉得这桌菜不够好,可以随意走到另一桌,十分热闹有趣。

村里人还担心我客气,没吃好吃饱,一个个都来热情地招呼我。拉黑说,这是江西农村的待客之道,大家都会把最好的给客人,一定不会怠慢客人。

就在去年,快拍快拍网与阿里巴巴共同推出大型摄影项目——《农村淘宝》。

项目邀请了国内顶尖的11位摄影师,到乡村拍摄,记录农村淘宝服务农民,创新农业。阿里巴巴计划在三年至五年内投资100亿元,建立1000个县级服务中心和10万个村级服务站。

就在不久后,我们实地探访的寺背村将会有农村淘宝,让农村变得更好。



我的第一顿晚饭,就算是“剩菜剩饭”也是非常丰盛。



村民们拉着我去参加百家宴。



大年初七正好是村里祭祀的日子,孩子们一大早就举着旗帜站在田间,等待祭祀的队伍。



村道边的公共厕所,如今主要供路人和在田里干活的人使用。



寺背村是一座四面环山的客家村落。

上海姑娘逃离江西农村是一场事件营销?

记者 夏阳

事件发生后,许多人力挺江西男批评事件中的上海女,也有许多人认为男方并没有尽到接待客人的本分。但还有一种声音,直指此次事件是一次营销事件。

就在事件发生后不久,总部在上海的澎湃新闻,在直播现场报道,报道《网传上海女因一顿饭逃离江西农村男家,网友称内容多处存疑》。昨天,同在上海的界面新闻,也发了一篇网友文章《上海姑娘逃离江西农村营销骗局大揭露,你被骗了吧》,认为这是一次营销骗局。

澎湃新闻与界面新闻中,提到的疑点有这么几个:

- 1.原帖发布的照片像素很低,应该是某视频截图,而非手机拍摄。澎湃新闻记者调查发现,这个网站所在的网站,手机拍照发布的图片会自动裁剪格式,与原帖所见格式根本不同。因此,照片是经过处理的,而非真人现场拍摄;
- 2.事件中的上海女曾在跟帖中称“打电话可以订(火车票)吗?”也引发质疑,网友认为“在外企工作的HR,竟然不知道12306能订火车票”;
- 3.澎湃新闻记者发现,2月6日晚9时,女孩说

自己要回家,2月7日中午12时,女孩发帖说到家了。这个时间上存在疑点,认为这中间的时间,不足以让她从江西回到上海;

4.微博首发这个事件的账号,经常发一些营销贴。同时,这个账号善于以隐蔽的方式配合事件营销。所以,它的新闻可信度可以打上很大的折扣;

5.整个事件没有具体地点、单位与姓名等信息。而两位当事人,女孩的账号,是发帖当天注册。男孩则在稍后的几天,注册了一个微博账号,只有两则关于此事的温情回应。

同时,界面新闻的网友还分析,这次事件的营销目的可能有两种,一种是为了营销这个男孩马上要开启的江西家乡创业项目,这位网友认为,因为这名男孩事后说,他不恨女友,自己不再去上海了,因为江西穷,所以,江西还是没有开发的处女地,自己要留下来创业,开发家乡。另一种可能是营销手机的HDR功能。因为这事儿刚传出来,就有一些一直玩营销事件配合的微博大号,便纷纷调侃,女孩拍照手机不会玩啊,要开HDR功能啊。昨天,我也通过微博私信事件当事人“风的世界伊不懂”,但一直没有收到回应。事件的真相,也无法深入核实。



扫一扫
下载快拍快拍
手机客户端

快拍快拍 App 正在进行的活动:
用镜头写一幅关于虚度的诗
100+我想收藏的照片 我的年度十大照片
手机的本子 童年小筑美食摄影大赛
I LOVE MY CITY 旅行快拍 ……

24岁的罗金建捉着他家的添丁鸡,他的哥哥刚生了一个男娃。平时,罗金建在福建石狮的服装厂打工,他说现在村里还没有大城市的媳妇。